

累计为企业追赃挽损800余万元

# 丰台区人民检察院护企促营商 有速度、有力度、有温度

本报讯(记者 林瑶)近日,丰台区人民检察院召开“检察护企”专项行动新闻发布会。会上通报了丰台区人民检察院开展“检察护企”专项行动工作情况,发布了丰台区人民检察院“检察护企”典型案例。

据悉,自最高人民检察院部署开展“检察护企”专项行动以来,丰台区人民检察院在北京市人民检察院的坚强领导下,深入贯彻落实专项行动工作要求,聚焦企业法治需求,加强对各类经营主体依法平等保护,“四大检察”一体履职,累计办理各类涉企案件821件,为企业追赃挽损800余万元,有力助推丰台区“倍增追赶、合作发展”计划,专项行动取得了阶段性成效。

丰台区人民检察院相关负责人介绍,丰台区人民检察院出台“检察护企”专项行动落实方案,制定16项护企举措,与区有关职能部门密切协作,推动专项行动走深走实。同时,探索形成“检察+政数”“检察+工商联”“检察+管委会”等联动协作机制,与丰台区政数局、工商联、丽泽商务区管委会、中关村科技园区丰台园管委会、南中轴地区管委会等职能部门联动履职,以精准检察履职激发护企实效。

近年来,丰台区正持续释放强劲发展势头和澎湃动能,而“检察护企”专项行动也在如火如荼地开展,为区域经济社会高质量发展提供有力法治保障。丰台区人民检察院聚焦司法办案,凸显“检察护企”实效。深入挖掘知识产权

综合履职优势,以大数据赋能检察办案,以专业化办案提升护航高新技术企业水平,进一步养护新质生产力培育沃土。严惩蛀蚀企业财产的腐败行为,助力企业内部反腐。与此同时,强化追赃挽损,让“护企”可观、可感、可见。坚持治罪与追赃并重,在办理某涉农企业员工盗窃公司购物卡案时,持续跟踪督促侦查取证,紧密追踪资金流向,为企业追回全部经济损失,扣住了“检察护企”的“实”字担当。

记者在采访中获悉,为进一步提升“检察护企”水平,丰台区人民检察院聚焦保障新业态发展需要,全链条打击涉企犯罪;刑民联动,丰富“护企”方案库;加强线索移送,提升监督案件治理效能。强化法律监督,释放“护企”叠加效能。丰台区人民检察院调动大数据法律监督新动能,推进精准施治,运用大数据法律监督模型筛查超期立案、超期执行线索,有效推进线索成案,推动判决裁定依法执行。聚焦企业经营需要,精准推进民事行政检察监督。

“我们进一步延伸检察职能,优化法治化营商环境。以打造护企特色品牌为切入点,提高法治保障能力。设立丰台法务区检察工作站,服务保障丽泽金融商务区、中关村科技园区丰台园、南中轴地区等丰台区中心工作,推进设立重点区域的检察联络站,加强对辖区企业的‘把脉问诊’。以企业法治需求为发力点,开展订单式上门服务。前期带队走进中关村丰台园,走

访辖区高科技企业,调研企业法治护航需要,解答企业法治问题,切实增强检察服务和保障区域经济高质量发展的契合度和实效性。强化宣传外联,用新时代首都检察话语体系与叙事体系讲好检察故事。持续加强专项行动宣传力度,开展类型化法治宣传,结合典型案例讲好‘检察护企’故事。”丰台区人民检察院党组成员、副检察长周媛媛说。

丰台区人大代表、新华保险北京分公司海淀支公司资深客户经理李佳在参加发布会后告诉记者:“此次‘检察护企’专项行动力度大、范围广、程度深,丰台区人民检察院也做了大量的走访、座谈等工作,在这样大力度的专项行动之下,相信每个企业家在今后开展经营活动时,都会首先考虑自身行为是否合法。当越来越多的企业家在心里敲起警钟时,我们就能更好地发展法治化营商环境,也更有信心看到未来更大的发展。希望检察机关能针对企业多提供常态化、系列化的普法讲座,培养企业法律意识。”

下一步,丰台区人民检察院将在区委的正确领导和区政府的大力支持下,深入落实最高检、市院“检察护企”专项行动部署,自觉融入丰台区“五城”建设,继续扣住“实”字担当,“护”出惠企实效,推进专项行动纵深发展,做出“检察护企”丰台样本,为区域经济社会发展作出丰检贡献。

本报讯(通讯员 王智泉)近日,宛平社区卫生服务中心联合宛平街道、卢沟桥幼儿园在宛平湖公园举办了主题为“踏秋寻药香,百草润童心”世界中医药日百草园文化市集活动。本次活动旨在弘扬中医药文化,增进儿童对传统文化的了解和兴趣,同时增强社区居民健康意识。

活动共分为四个板块,包括草药辨识、中药茶包制作、寻医问药、八段锦健身。卢沟桥幼儿园的小朋友和家长们分为四组,逐一体验各个板块,在游乐中体验中医药文化。

在草药辨识的活动现场,中心药剂科就地取材,各式各样的中草药标本和实物吸引了小朋友和家长的目。在药师的带领下,大家近距离观察、触摸并学习了多种常见中草药的名称、形态特征及药用价值。这一环节不仅增长了大家的知识,更激发了孩子们对大自然的探索欲和好奇心。

在中药茶包制作区,孩子们在家长和护士的协助下,亲手挑选、搭配中药材,制作成一个个小巧精致的中药茶包。通过实践,孩子们加深了刚刚学到的中药知识,还体验到了传统中药制作的乐趣,进一步加深了对中医药文化的认识和喜爱。

现场特别设置了寻医问药区域,中心小儿推拿医师为小朋友及家长提供免费咨询和健康指导。家长们纷纷带着孩子前来咨询,了解孩子的体质特点、日常保健方法及常见疾病的预防知识。这一环节有效拉近了中医药与民众的距离,提升了辖区居民的健康素养。

在八段锦体验练习区,小朋友和家在中医医师的带领下,跟随着音乐和示范,一招一式地练习。八段锦的练习不仅能增强参与者的体质,还让大家在轻松愉快的氛围中感受到传统文化的韵律美。

## 踏秋寻药香 百草润童心

(上接01版)

# 第三十一届北京种业丰台大会召开 激发种业发展新动能

圆桌会议邀请了国内外知名蔬菜种企负责人,以轻松活跃的形式将国内外种业企业汇聚一堂,共同探讨发展的热点问题,加强了国际间的交流与合作,为种业创新注入新的活力。

10月18日举行的蔬菜种业专业论坛围绕蔬菜产业高质量发展,重点邀请蔬菜种业育种家、企业家、种业研发机构、国内外知名种业企业、高效设施农业运营企业、智慧农业服务企业参加,共同讨论未来设施农业高端蔬菜品种和高质量蔬菜品种研发前景和科技转化。

论坛活动中,中国工程院院士、湖南农业大学校长、国家特色蔬菜产业体系首席科学家、中国园艺学会副理事长邹学校作产业需求推动辣椒育种高质量发展的报告,中国蔬菜协会副会长、种苗分会会长、天津德瑞特公司董事长马德华作借鉴国际经验,打造商业化育种体系的报告。

### 论坛成果丰硕 稀缺种质资源恢复利用等项目签约

北京种业丰台大会成果丰硕。据现场负责人介绍,18日还将落地一系列合作签约和招商引资引智签约项目,为北京种业发展注入强劲动力,助推种业全产业链的协同发展。

会议期间,院区合作、科企协同、种业人才、京津冀种业将与蔬菜产业链合作签约,丰台区与云南楚雄州种业产业将进行合作签约。此外,一系列招商引资引智项目也在大会期间签约,丰台区将建设种智全产业链创新发展中心,枫叶型黄瓜生态育种全球研发中心,功能型蔬菜全产业链协同发展平台,稀缺种质资源恢复利用项目建设等;还有高端蔬菜种苗标准化研发、生产、技术合作,黑番茄全球战略合作将与“一带一路”相关国家签约。

### 蔬菜种业交易交流活动 吸引25个省份280余家企业参展

北京种业大会发源于丰台区创办的种子交易会,历经31载的蓬勃发展,成为全国性种业盛会之一,见证了北京种业从起步到腾飞的辉煌历程。

北京种业丰台大会吸引全社会广泛参与。10月16日至18日,在北京世界公园举行蔬菜种业交易交流活动。蔬菜种业交易交流活动以市场化办会方式,邀请国内外行业协会和种业企业参展,展区主要设置了企业特装展区、数字育种展区、名特优种子展区、种业产业链发展和智慧农业展区、种质资源展区、种子加工检测设备设施展区、种业金融服务展区,共有289个展位,吸引了25个省份280余家企业参展。龙头企业集聚,为种业企业搭建展览展示和交易交流的平台,助力提升种业企业的知名度和竞争力,为参会者提供了解种业市场动态、寻找合作伙伴的绝佳机会。

“我们这次带来了叶菜类、瓜类、茄果类三大板块的30多个品种,比如咱们这种带点青肩的口感型番茄是近年来非常受老百姓欢迎的,目前累计种植面积已经有10万多亩,下一步我们还会在果实的甜度和果型上进一步改良并提高其抗病虫害能力。”京研种业南方区销售经理宋成伟告诉记者。同时,京研益农此次带来的京番串红1号是该企业在番茄品种研发领域的一个重要突破,其口感浓郁,甜度



优质品种瓜果吸引嘉宾关注。特约记者 刘平 摄



各类水果吸引嘉宾纷纷驻足拍照。

高,果实较耐储存,在现场受到了广泛称赞。

### 科技范儿十足 625个蔬菜品种亮相展示观摩活动

品种展示观摩活动是历届种子大会的重头戏,10月15日起,丰台区在世界种子大会品种展示基地举行品种展示观摩活动,活动将持续至20日。本次观摩活动有625个蔬菜品种亮相,涵盖茄果类、瓜类、根茎类等,涉及种业企业45家,展示种植面积约50亩,包括三栋联动温室、四栋塑料大棚及15亩露地展示区。

本次品种展示汇聚了众多蔬菜头部研发育种科研单位,开展多品类蔬菜作物展示,包含零食类型“樱桃黄瓜”,高产、高质、极度省工的“三高懒汉瓜”,富含花青素的“蓝精灵”番茄,口感极佳的“多彩白菜”,优质稻品种“天隆优619、717、长粒香”,国家良种联合攻关新育成的“东葫系列”和“秀葫国选系列”适合各

茬口的油绿型高产高抗高品质西葫芦新品种等多种新型“网红”蔬果品种。

这些展示的品种是面向全国种业研发科研机构、知名企业、原创育种家、品种权人征集的,经审核认定后安排播种种植,同时设立名优企业新品种、新技术专区展示,蔬菜种业联合攻关品种展区,全程机械化种植展区,数字化品种展示评价展区等。蔬菜品种展示观摩活动以其科技含量高和展示效果突出而备受瞩目。

在品种观摩现场,北京市首个基于数字技术的蔬菜品种试验示范基地(6号棚)初步建成,与农科院智能化专家团队合作,打造品种试验表型监测、精准环境感知、智能环境调控、智能水肥灌溉、高效栽培应用、机器人作业、采后商品化处理、试验数字化管理展示等应用场景,建设形成了基于数字技术驱动下的蔬菜品种试验示范基地。

### 丰台种业硕果累累 为市场带来更多优质高效种业产品

在特色品种挖掘方面,丰台区因地制宜、突出特色,以“品种取胜、品质争先、品牌出彩”为目标,积极进行特色作物品种挖掘。“跳出丰台看丰台”,明晰自身优势,挖掘丰台区特色品种作物并恢复利用,让“隐藏款”变“爆款”。2024年,丰台区对25个“土特产”作物品种种质资源进行收集和整理,挖掘北京市老品种并进行保护利用。加大对丰台区“南苑稻”“长辛店白枣”“苹果青番茄”“核桃纹大白菜”“万泉寺秋芹”等多个我区特色作物的挖掘、种植和推广。2024年6月,丰台区开展了老品种农作物观摩推广活动,30年前老品种“大黄苹果”“小黄苹果”番茄重现,口感酸甜、汁多浓郁;黑

玛瑙樱桃番茄面世,表皮黑亮、甜度爆棚,赏京味儿蔬菜传统种植,品尝京味儿蔬菜本味。

近年来,丰台区在种业知识产权监管与保护方面做了卓有成效的工作。截至目前,丰台种子企业拥有植物新品种授权品种32件,非主要农作物登记品种216个,充分保护了创新者的权益,激发了科技创新活力。

丰台区种业取得了阶段性发展成果,辖区内北京中研益农种苗科技有限公司、北京现代农科种苗科技有限公司和北京启明润泽农业科技有限公司三家种子企业荣获“北京市农作物种业重点企业”称号,现代种业发展基金有限公司、中国水产科学研究院渔业工程研究所获得了平台型重点种业企业的殊荣,充分展示了丰台区在种业领域的实力与潜力。

据丰台区农业农村局相关负责人介绍,10月16日是第44个世界粮食日,本周是全国粮食安全宣传周。丰台区始终坚决扛稳粮食安全重任,扎实开展粮安工作,打造北京市首个优质粮稻种质创新应用场景,开展“三品一标”水稻全产业链跨区域合作示范样板建设。在新兴金融领域,丰台区是北京市首个数字人民币应用场景测试点。据此,在本次大会打造了首个数字人民币会展应用场景,加速数字人民币在会展中的应用普及。丰台有高水平的品种展示基地,丰富的种子大会办会经验,是北京种业企业的聚集地。结合都市智慧农业产业营建设,丰台大会也正在从单一的会展平台向种智全产业链创新联合体转型。

未来,丰台区将致力于老品种、老味道与新品种、新科技的有机结合,为市场带来更多优质高效的种业产品,形成以种业研发展示为核心、以智慧农业园区为支撑、以优质农产品上市的全产业链发展体系,为乡村振兴和种业振兴贡献丰台力量。